哈溫定律

一、設複型小趾甲遺傳因子A的基因頻率f(A)=p

    正常小趾甲遺傳因子a的基因頻率f(a)=q
    則 p+q=1
    三種基因型的頻率分別為f(AA)=p2 、f(Aa)=2pq、 f(aa)= q2
    則調查的233人中，發現擁有複型小趾甲者為110人 ，擁有正常小趾甲者

為123人，利用哈溫定律可以計算出：

f (aa)= q2=123/233=0.5279

f(a) = q = 0.7266
    f(A)= p = 1-q =1-0.7266= 0.2734

    具有複型小趾甲，屬異型合子的機率f(Aa)=2pq=2x0.2734x0.7266=0.3973

    233 X 0.3973 =91.87約為93人

    具有複型小趾甲，屬同型合子的機率f(AA)= p2 =0.2734 X0.2734=0.075
    233 X 0.075 =17.475約為17人
二、正常小趾甲基因型頻率f(aa)= q2為52.79%，而複型小趾甲基因型頻率f(AA) 
+f(Aa)為47.21%，與家族數據調查結果相符。

三、在哈溫定律的條件下，若能持續調查族群的基因頻率，如果族群中的基因頻

率不發生改變，則此群族是一個平衡的理想族群，即不演化的族群。若基因

頻率發生改變，使基因庫的結構與原來不同，就表示此族群正在進行演化，

而依據這些變化，將有助於我們了解演化的機制與演化的趨勢。(莊雪芳，

2014)
